



全国两会明年3月4日、5日召开

十三届全国人大四次会议将于明年3月5日召开 全国政协十三届四次会议拟于明年3月4日召开

新华社北京12月26日电 十三届全国人大常委会第二十四次会议26日表决通过了关于召开十三届全国人大四次会议的决定。根据决定，十三届全国人大四次会议将于2021年3月5日在京召开。

决定建议十三届全国人大四次会议的议程是：审议政府工作报告；审查国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景

目标纲要草案；审查2020年国民经济和社会发展计划执行情况与2021年国民经济和社会发展计划草案的报告、2021年国民经济和社会发展计划草案；审查2020年中央和地方预算执行情况与2021年中央和地方预算草案的报告、2021年中央和地方预算草案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民

代表大会组织法（修正草案）的议案；审议全国人民代表大会常务委员会关于提请审议《中华人民共和国全国人民代表大会会议事规则（修正草案）》的议案；审议全国人民代表大会常务委员会工作报告；审议最高人民法院工作报告；审议最高人民检察院工作报告。

新华社北京12月26日电 日前召开的政

协第十三届全国委员会第四十七次主席会议，审议通过了关于召开政协第十三届全国委员会第四次会议的决定（草案），建议全国政协十三届四次会议于明年3月4日在北京召开。会议还决定，明年3月1日至2日召开全国政协十三届常委会第十五次会议，为召开全国政协十三届四次会议作准备。

全国人大常委会会议表决通过刑法修正案(十一)， 非法吸收公众存款罪刑期增至15年

未成年人刑责年龄下调至12岁

新华社北京12月26日电（记者 罗沙刘硕）十三届全国人大常委会第二十四次会议26日表决通过刑法修正案（十一），共48条，针对低龄未成年人犯罪、疫情防控、金融市场乱象等人民群众关切的突出问题，对刑法作出修改完善。刑法修正案（十一）将自2021年3月1日起施行。

修正案对刑事责任年龄相关规定作出调

整，规定已满12周岁不满14周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的，应当负刑事责任。

“这样修改，坚持了对未成年人违法犯罪，教育为主、惩罚为辅的原则，结合未成年犯罪人的特点，兼顾被害人和社会的感受，明确对低龄未成年人犯罪既不能简单地‘一关了

之’，也不能‘一放了之’。因此作了极其慎重的、非常有限制、有条件的微调。”全国人大常委会法制工作委员会刑法室主任王爱立说。

修正案强化公共卫生刑事保障，修改妨害传染病防治罪，进一步明确新冠肺炎等依法确定的采取甲类传染病管理措施的传染病，属于本罪调整范围；与生物安全法相衔接，增加规定了非法从事人类基因编辑、克隆

胚胎犯罪，严重危害国家人类遗传资源安全犯罪和非法处置外来入侵物种犯罪。

为防范和化解金融风险，修正案加大对证券犯罪的惩治力度，提高欺诈发行股票、债券罪，违规披露、不披露重要信息罪等资本市场违法犯罪的刑罚；完善非法集资犯罪规定，将非法吸收公众存款罪的法定最高刑由10年有期徒刑提高到15年；严厉惩处非法讨债行为，将采取暴力、“软暴力”等手段催收高利放贷等产生的非法债务的行为规定为犯罪；完善洗钱犯罪，加大境外追逃追赃力度，将实施一些严重犯罪后的“自洗钱”明确规定为犯罪。

此外，修正案加大对性侵未成年人犯罪的惩治力度，着力打击药品“黑作坊”，将高空抛物、抢公交车方向盘、“冒名顶替上大学”等写入刑法，严惩侵犯知识产权犯罪，严惩污染环境犯罪。

致敬科学家 点亮好奇心

12月25日晚，以“致敬科学家，点亮好奇心”为主题的“科技之夜”活动在上海科技馆举行。活动内容丰富多彩，包括：沙画表演、达人带你逛、益智闯关、科普DIY等。本次活动旨在答谢助力国家科技发展以及科普工作的科研工作者，邀请到中国科学院上海分院以及各大高校等单位的科研工作者及家属近千名。

► 四足机器人引来孩子关注
本报记者 孙中钦 摄影报道



昨天下午，位于成都北路335号的南京西路街道新成社区食屋正式开业。开业仪式上，静安区领导、嘉宾和社区白领志愿者一同为来食屋试吃的社区老人送上热腾腾的汤面。

“小食屋，大民生”，南京西路街道是一个老龄化程度很高的国际化时尚街区。60岁以上户籍老年人有21142人，老龄化率高达45.6%。同时，辖区楼宇林立，商业繁盛，每天有将近10万白领工作于此。“两白”——“白领”、“白发”成为南京西路街道民生服务的主要群体。

大调研过程中，东北片社区周边老人、白领普遍反映街道大部分助餐点都集中在西南片，距离远、不方便。为解决街道“白领”、“白发”的民生需求，进一步优化社区助餐设施布局，在区委、区政府的支持和推动下，经过半年多筹备，新成社区食屋对社区开放运营。

既服务“白发”也面向“白领”

南西街道首个社区食屋开业

虽然是周末，但听说社区食屋开张，在附近盛京银行上海静安支行上班的白领刘雪卿特地赶来试吃。“真的是价廉物美，而且一日三餐都有，很方便！”刘雪卿告诉记者，平时吃饭都是靠叫外卖，一碗大排面30元起步，一碗素浇面也要十几元，而新成社区食屋分别只要13元和7元。“不但便宜，而且尝了味道也不错。”刘雪卿表示，等下还要买点烧麦和大虾回家。

社区食屋的启用，不但改变了以往助餐服务只能覆盖“白发”无法兼顾“白领”的历

史，而且改变了社区食堂只提供套餐不能自选搭配的历史，改变了只能提供中餐、晚餐不能提供早餐的历史。可以说是南京西路街道民生服务能级的一次飞跃。

据悉，下一步，新成社区食屋、乐龄站点还将成为街道综合为老服务中心的“服务中转站”，让中心专业的养老服务可以延伸到居民小区、老人家中，并结合新成白领之家，积极推动各类社会力量参与到为老服务中，提升社区老人的“获得感”，营造出高楼大厦背后最美的社区烟火气。 首席记者 潘高峰

新民随笔

应援他人，不如应援自己

金雷

一个晚上，当红主持人杜海涛就在二手交易平台闲鱼下架200多件“宝贝”。这件事，却被网友截屏记录，不少他曾叫卖的“宝贝”，与其主持的《快乐大本营》的粉丝应援礼品清单对应。网友又找出杜的女友、湖南卫视主持人沈梦辰的一段节目视频，证实两人交往时前者将应援品转送她父母。杜海涛和《快乐大本营》节目，因此被推上风口浪尖。

应援，为舶来语，指粉丝为喜爱的明星加油打气，发展到后来，变为给明星捐钱捐物。这被粉丝圈认为是明星实力的一种体现。随着国内娱乐行业的快速发展，追星已成为一种社会现象，各式各样的粉丝应援热火朝天。像“TFBOYS”成员易烊千玺过生日，有粉丝费尽心机为“爱豆”包下地铁广告，升起热气球祝福标语，更有人赠送他环游世界的免费机票。

对娱乐节目收到应援礼品，有主持人曾解释：粉丝会认为，如果主持人接受这些礼物，就会在录制时很好地照顾她们的“爱豆”。每次录节目，休息室里礼物堆成一堆，不好处理。但应援礼品不好处理，却能瞬间拿来变现？似乎在某些人眼里，这理所当然成为自己工作的“福利”——反正粉丝重复赠送、让人审美疲劳的按摩仪、保湿喷雾等，不这么处理，也是浪费。

实际上，许多粉丝并非高收入阶层，却宁愿勒紧裤带，在时间和金钱上为追星付出高昂代价。对这种不健康的人生，社会上不乏批评。如今杜海涛事件引发争议，让人进一步窥见粉丝应援背后畸形的价值观，令人唏嘘的，是涉及其中的人和事彻底拜金的悲凉。

事发后，湖南卫视表态，《快乐大本营》节目从未委托其他组织和个人开展捐赠活动，若查实员工有此类不正当行为，将依法依规严肃处理。而笔者更希望，经历这番闹剧后，疯狂的应援能有所收敛，年轻的粉丝们，少些攀比多些自爱。人生道路上，有很多精彩值得去探索去经历，应援他人，不如应援自己。

漕河泾地区上班族通勤更便利

合川路公交枢纽站明启用

本报讯（记者 任天宝）漕河泾地区的居民出行和上班族通勤将更加方便。明天，与轨交9号线合川路站无缝衔接的合川路公交枢纽站，将正式建成启用，巴士二公司89路成为首条进驻的公交线路。而下月，新辟的闵行58路也将入驻其间。

记者在现场看到，即将启用的合川路公交枢纽站，与轨交9号线合川路站3号口仅一步之遥。枢纽站专门设置了候车亭和候车椅，乘客候车时不用再受日晒雨淋之

苦。据巴士二公司南浦车队党支部书记陈越明介绍，随着89路入驻枢纽站，线路的终点站由“田林路合川路”更名为“合川路宜山路”，原田林路合川路终点站变更为过境站，其余站点以及首末班车时间、线路走向均保持不变。

明年1月，新辟的闵行58路也将入驻枢纽站，线路由合川路宜山路开往1号线莲花路站，直接打通南方商城商圈和漕河泾地区的交通网络。